

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE, 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 14 de Noviembre de 1932

NUMERO DE HOY 5.324

Enfermedades de los Ojos

A. PEREZ TOMAS

MEDICO OCULISTA

Canalejas, 5 pral. Teléfono 116

Representantes Depositarios

Para aquellas plazas en las que aun no tengamos compromisos contraidos, los solicita importante Sociedad dedicada a la importación y venta de abonos minerales.

Solicitudes con detalles de los elementos de que se dispone para asegurar una acertada gestión. a D. José Rivero Moro en Valladolid, calle de Montero Calvo n.º 38 y 40. 3.º izquierda.

3-10

Enrique Ortega e hijo Pintores

Especialidad en barnizados y retablos de Iglesia.

Se admiten trabajos dentro y fuera de la Capital.

Calle del Carmen n.º 14 Soria.

Este poderoso reconstituyente cierra la entrada en nuestro hogar a las peligrosas enfermedades:
**Anemia,
Raquitismo,
Neurastenia,
Inapetencia.**



No se vende a granel

Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica; abre el apetito, nutre al debilitado, fortalece en la convalecencia y da carnes a los enflaquecidos.

.HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Fábrica de Aserrar Almacenes de Maderas

DOMINGO MODREGO

Tejera, 32

SORIA

Teléfono, núm. 41

Materiales de Construcción, Vinos y Licores al por mayor

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Historia de la industria española

Los Telares Castellanos

La civilización mecánica del siglo diez y nueve tuvo como consecuencia la desaparición de las pequeñas industrias de los pueblos, concentrándose la producción en grandes fábricas que substituyeron, con su obtención económica empleando maquinismos perfeccionados, a los talleres familiares, los cuales fueron por muchos siglos patrimonio de las localidades rurales, conservando tradicionalmente sus trabajos originarios. Las grandes transformaciones industriales llevadas a cabo por el vapor, gas y electricidad en nuestros tiempos, han hecho desaparecer las industrias primitivas algunas solariegas en Castilla como las de armas blancas, las del regaliz y aguardientes de vino y orujo; las de la lana hilada en la rueca cantada en las eglobas de los poetas; las de los paños tejidos en los telares caseros, con los cuales se enfilaban las damas y damitas del siglo y se confeccionaban los calzones cortos, jubones, angüarinas, capotillos y capotes que vestían los hijodalgos y plebeyos en las pasadas centurias.

Las aguas del Duero que como plateada cinta serpean las vegas fércas de históricas ciudades castellanas parecen reunir condiciones excelentes de potabilidad para el enfiurido o batanado de los paños burdos fabricados en los rústicos telares, generalmente acondicionados en las solanas de las casas rurales.

A pesar del impulso renovador en la indumentaria moderna, quizá el espíritu esencialmente conservador de la mujer de pueblo guarde todavía en el fondo de la arcaza medieval, ternos domingueros de sus abuelos, capotes que sus antepasados lucirían en las honras de sus ablegados, angüarinas que en los días gélidos de cierto helado preservarían de las intemperies.

Abundaban en la época citada cuando ni las vulcánicas fraguas ni las elevadas chimeneas, ni el estrépito de las cascadas, ni los postes e hilos metálicos cruzaban los campos, menudeaban repetidos, los hombres que se dedicaban al oficio de cardadores de paños, que, en democracia sana con las familias rurales, labraban en el pequeño taller tejidos coloreados con los que se confeccionaban los trajes que engalanaban a las mujeres y vestían pulcramente a los jóvenes y caballeros.

Tenía por objeto el batanado, el apresto de los tejidos de lana, utilizándose para desengrasarlos y enfiurirlos. En los primitivos batanes se hacia esta operación colocando la pieza de paño en un cubo de madera o de piedra, sumergiéndola en una disolución de agua con jabón o gre-

da (tierra de batán o batanera). Hecho esto introduciase en el cubo un operario calzado con fuertes zuecos de madera, con los cuales pisaba la pieza durante varios días hasta lograr el enfiurido deseado.

Después se sacaba la tela del cubo y se tendía para el secado y soleado. Más tarde se construyeron fábricas de apresto, utilizándose máquinas de batanar, que consistían en grandes mazos que golpeaban la pieza colocada en un depósito especial y eran movidos por un volante de alabes accionado por rueda hidráulica, la cual funcionaba con los pequeños desniveles o saltos de agua de los ríos. Estos mazos como martillos de madera, móviles alrededor de un eje horizontal con un largo mango, descargaban el golpe de su cabeza sobre el paño a batanar.

Miguel Cervantes, en su inmortal obra hace referencia a los famosos batanes manchegos: «A cuyos espantables ruidos que tan suspenso habían tenido a D. Quijote y a Sancho Panza toda la noche alborotóse Rocinante y descubierta su causa vieron que eran seis mazos de batán que con sus alternativos golpes aquél estruendo formaban».

La mecánica moderna ha reemplazado los antiguos batanes por máquinas más sencillas y de mayor rendimiento, realizando un apresto perfecto de los tejidos por presión tangencial entre rodillos móviles velozmente que substituyen a los golpes de los mazos. Por entre estos rodillos compresores pasa la pieza de tela a veces de centenares de metros, emergiendo del depósito donde se contiene el líquido de desengrasado y fiurido.

Constituyó el batanado y demás trabajos con él relacionados una industria lucrativa, especialmente en los siglos XV al XIX. La introducción de la maquinaria moderna en los telares catalanes, la absorción por ellos de casi toda la lana de la nación y la difícil competencia de los telares antiguos, tanto por la calidad del género obtenido como por el coste de la mano de obra contribuyó a que para el año 1850 desaparecieron casi totalmente los batanes castellanos.

El año 1815 cobraban los cardadores por cada vara de paño fino un real fuerte; por de clase media 24 maravedís por el de estopa 18; por el terliz regular, 30 y por el granillo 30 maravedís.

Hilados, telares y batanes constituyeron una riqueza para los pueblos de Castilla hasta que desaparecieron por la concentración industrial en grandes fábricas con el desarrollo de la industria cuantitativa.

MIGUEL ANCEL

CHAMPESINA

Poco ha, llegó el turno en el Congreso a una interpelación sobre la política Agraria o mejor dicho sobre la política del Gobierno en el campo: hablaron algunos diputados de la Minoría Agraria con voz elocuente, con argumentos claros, con razones convincentes y se terminó el debate agrario con un discurso del Sr. Ministro de Agricultura.

A través de sus líneas, pueden divisarse dos partes: en la primera hace una exposición del estado de la Agricultura española como caso universal y no como efecto particular, y en la segunda manifiesta la cooperación y asistencia que se debe al Poder Público por parte del Agricultor.

El Sr. Domingo decía en la primera parte que el campo está en crisis en el mundo entero. Y si en países donde el crédito ha llegado a los límites de la extensión y perfección que tiene Bélgica, donde la nacionalización del cultivo ha llegado a la elevación científica que tiene en los países del Norte donde el cuidado del campo y la atención a él ha llegado a límites tales como los que tiene Francia; si en todos los países la crisis ofrece el mismo aspecto an-

gustioso, las mismas características dramáticas que tiene España no es un problema local es un problema universal.

Si pues esta crisis ha afectado a países que tienen las características que se acaban de señalar. ¿Cómo esta crisis no había de producirse en países como España donde el crédito en el campo no existe, donde el cultivo es en gran manifestación de sus productos completamente antieconómico donde no tiene una racionalización perfecta?...

Estas y otras similares razones parecen venir de la escuela liberal mejor que de la boca de un Ministro de Agricultura, respondiendo a su lema *laissez faire laissez passer*.

Es decir, si la cuestión agrícola padece la misma naturaleza que la ha cambiado, ella la tornará a una situación mejor.

En la segunda parte dice, que el Gobierno cree en la política del campo haber cumplido con su deber. Ha dado una ley de reforma agraria con el propósito de distribuir la tierra, de racionalizar el cultivo, de evitar cultivos antieconómicos de limitar el paro obrero. Ha dado medidas para el

cultivo del vino y del aceite y ha procurado la calidad de estos más que la cantidad para que obtengan en los mercados extranjeros el acogimiento que deben; se está creando el sistema de contabilidad agrícola para tener una debida y exacta valoración de los productos de la tierra. Proximas están las disposiciones para el crédito agrícola que se ha de extender rápidamente.

Por lo que afecta al trigo en breve se crearán los silos reguladores que permitan al trigo el valor que merece.

Pero no basta solo la acción del Poder público y cree indispensable que el que cuida de la tierra preste la debida asistencia; a fin de que las disposiciones tengan la eficacia necesaria.

Una vez más el Sr. Ministro de Agricultura ha puesto de manifiesto toda su asidua labor en pro del agro español. Bien. Y todo cuando arriba hemos indicado que valor, que aprecio; y que vale para empezar una nueva época en la Historia de la Agricultura española?

Todos esperábamos algo nuevo; algo que diera aliento e inspirase confianza a los campesinos para continuar cultivando su pequeña hacienda con la tranquilidad que antes tenían, rebajando les la pesada carga tributaria y promulgando leyes que les permitan una remuneración más elevada cual lo merecen los productos agrícolas.

Samuel Oteo

TEMAS MEDICOS

El frío y las enfermedades

El frío es como la lengua de Esope: la peor y la mejor de las cosas. En el folklore, en las leyendas, en las conversaciones cotidianas como en los trabajos de la más alta, envergadura científica, el frío aparece como un poderoso factor patógeno (engendrador de enfermedad), como la causa del coriza, neumonía, de la pleuresia, de la ciática, de las nefritis, del reumatismo, etc. Y, sin embargo, el frío se utiliza como un método a la vez terapéutico y profiláctico; en todos los mares y en todos los ríos del mundo, en los mares relativamente fríos, como el del Báltico o el Mar del Norte, donde el agua no pasa de 13 grados, o en las lagunas de alturas montañosas, cuya temperatura es más baja todavía, gran cantidad de gente se baña en verano y en invierno para reponer sus fuerzas, haciendo bajar considerablemente la temperatura periférica de su organismo; en las pirexias graves y hasta en las insolaciones, los baños fríos o las abluciones frías se consideran como capaces de disminuir la mortalidad.

A pesar de estas contradicciones, han sido comprobados recientemente hechos muy importantes a este respecto, aun cuando en otros puntos del problema haya necesidad de llevar a cabo nuevas investigaciones, puesto que nos encontramos todavía en el simple terreno de las hipótesis.

En un admirable estudio que sobre esta materia ha publicado recientemente en «La Presse Médicale» el eminente doctor Morhart, de París, avalorado con una completísima bibliografía, divide la acción del frío sobre la piel del sujeto normal y enfermo. Segundo. El frío y las infecciones. Tercero. El papel del frío en las enfermedades del aparato respiratorio. Cuarto. Influencia en la nefritis y hemoglobinurias «a frigore». y Quinto. Papel del frío en las algias y en los reumatismos.

A nuestro propósito divulgador nos interesa referirnos, aunque muy superficialmente, a los tres últimos puntos.

En las enfermedades del aparato respiratorio es principalmente donde el frío está considerado como capaz de ejercer una acción patógena «muy evidente para ser desconocida» según la propia expresión del doctor Merklen. Se invoca la ley de Dastre Morat, según la cual, paralelamente a la vaso-constricción superficial que provoca el frío, se produce una vasodilatación profunda, pero es el caso que Fréderiq y Roger han demonstra-

AYER, la operación cruenta de injertos de glándulas de Mono.

HOY, como quien toma un terrón de azúcar en el agua puede, V. tratar su debilidad sexual con nuestro procedimiento de injertos bioquímicos.

MONO-XUAL. FOLLETO ESPECIAL GRATIS:

Apartado 1.220 MADRID.

MONO-XUAL

Contra la impotencia o vejez prematura

HOMBRES DEBILES: Ya no hay que pensar en operaciones crueñas para injertar glándulas de Mono. Por vía bucal y en agua azucarada, Vd. puede ingerir injertos bioquímicos MONO-XUAL y será otro hombre.

DE VENTA en Gayoso, Arenal 2, MADRID

Precio 20 pesetas

«Envío a provincias 0'60 pts. para gastos de Correo.»

do que a la vaso constricción superficial se acompaña también la vaso constricción profunda.

Se ha invocado una exaltación invernal de la virulencia microbiana, que sería tanto más nociva por la falta de sol y de vitaminas. El frío una alteración humoral perfectamente puesta de manifiesto por una dilatada serie de investigaciones de laboratorio. Lamarre observó en los soldados verdaderas epidemias de pleuresia «a frigore», que desaparecieron en cuanto se prohibió que los soldados descansaran de sus trabajos recostándose sobre un muro expuesto al viento frío, como tenían costumbre de hacer.

Los nefríticos son enfermos que sufren gravemente con el frío, explicándose este hecho tanto por la teoría del choque de que antes hablábamos como por la de la congestión. Ha sido plenamente comprobado que la albúmina aparece en la orina a continuación de un baño frío en el 50 por 100 de los casos, incluso en los individuos muy entrenados en prácticas de natación en aguas frías, comprobándose no sólo la presencia de albúmina, sino de cilindros hialinos, granulosos y a veces de glóbulos rojos, verdaderas hematurias. En individuos sanos, en los que sus riñones tengan una resistencia ligeramente reducida, deben ser cuidadosamente prohibidos los baños fríos.

Uno de los capítulos más complejos es el de la influencia del frío sobre los dolores o algias y sobre el reumatismo. Todos los dolores, desde las neuritis hasta las migrañas, caracterizados por la falta de síntomas objetivos, el elemento psíquico juega un papel capital, lo que hace singularmente difícil la apreciación de los hechos. Es un hecho fuera de duda que el frío ejerce ciertas naturalezas una acción deprimente que puede dar lugar a atribuir una importancia exagerada a la menor sensación dolorosa.

Por lo que respecto al reumatismo articular agudo, las numerosas encuestas hechas en Inglaterra han demostrado que es una enfermedad que se padece más frecuentemente por los habitantes de casas lóbregas, mal aireadas, de pésimas condiciones higiénicas, pero enfermedad de factor casual mal definido, que no debe achacarse sólo al frío, puesto que juega importante papel el alcoholismo, la falta de vitaminas, el estado constitucional, etc. Desde luego se admite hoy que el frío no ejerce influencia casi nunca en esta afección. Feige y Freud han hecho investigaciones plenamente demostrativas de que el frío no influencia los dolores reumáticos, apareciendo más bien por calor que por frío. Los dolores reumáticos serían considerados como la expresión de la impotencia del organismo para adaptarse a las modificaciones del medio exterior.

En resumen, la acción patológica del frío, admitida en clínica, no ha sido confirmada hasta hoy de una manera evidente por la experimentación moderna, salvo en lo que concierne a determinadas afecciones cutáneas. Por el contrario parece perfectamente aceptado que la carencia de sol y de vitaminas tiene una acción claramente favorable sobre la aparición de las enfermedades de la estación invernal.

DOCTOR FERNAN PEREZ.

La inocencia aldeana

Detienen al que les iba a timar y protestan

OVIEDO.—En la puerta de un Baneo, dos aldeanos conversaban animadamente con un individuo.

Un guardia detuvo a éste, llamado José Briz Ortega, que está reclamado por varios Juzgados.

El detenido fué conducido a la Comisaría y allí se presentaron los dos aldeanos protestando que con la detención les hubieran estropeado un magnífico negocio.

Costó gran trabajo al Comisario convencerles de que se trataba de un timador.

Informaciones de España

El Crédito Agrícola

La Ponencia designada por el Ministerio de Agricultura para redactar el proyecto del Banco Nacional Agrario, trabaja con gran actividad. Existe el propósito de que el Banco Agrario no signifique entorpecimiento ni competencia para las entidades de crédito oficiales y privadas, que tienen bien delimitadas sus zonas de acción. Así, el proyecto del Banco Agrario será sometido a consulta de las Cajas de Ahorros, del Banco Hipotecario, del Banco de España de la Banca privada y de otras instituciones económicas, para recoger después las sugerencias dignas de tomarse en consideración.

Ideas directrices del proyecto, en cuanto a las finalidades que ha de cumplir el Banco Agrario, parece que son: 1.ª Contar con disponibilidades abundantes para el cumplimiento de su importantísima misión, provenientes de subvenciones del Estado de la emisión de obligaciones, de los depósitos, cuentas corrientes y de todos aquellos medios que la Ley Agraria le autoriza para arbitrar recursos. 2.ª Utilizar, transformandolas con veniente, todas aquellas entidades que hay en la actualidad, pósitos, Cajas Agrícolas, Sindicatos, etc., a fin de no solo realizar las operaciones de crédito, necesarias, sino que sirvan para tener depósitos a plazo y a la vista, en cuenta corriente, descontar efectos de sus asociados y girar dinero, utilizado, además de la Federación de créditos Agrícolas, los servicios del Banco de España y de la Caja Postal de Ahorros. 3.ª Vigorizar las entidades federadas a fin de que den confianza al campesino, luchando contra el atesoramiento circunstancial, o el endémico que existe en muchas regiones de España, donde el labriego acostumbra a guardar el dinero sin entregarlo a entidades de ahorro o crédito. 4.ª Educar al campesino a fin de que utilice lo más posible para cobros y pagos, los signos representativos de la moneda fiduciaria y metálica, fomentando de tal manera el empleo del cheque, de las letras de cambio, de los pagarés, de las transferencias y domiciliaciones.

Es decir, el Banco Nacional Agrario ha de servir, además, de para implantar la reforma agraria, para impulsar el desarrollo de toda la agricultura española, elevando el nivel de vida de esa enorme masa de campesinos, verdaderos parias en la actualidad, y a los que hay el imperioso deber de significar, dándoles al trato humano que corresponde. Beneficios cuantiosos para todos se derivarán de esa conducta. La industria española que está montada para el consumo interior, dará salida entonces a la producción actual incrementada extraordinariamente. El labriego comprará de todo porque de todo por que de todo carece. Comprará camisetas, y zapatos, y muebles; lo indispensable ahora y lo superfluo a medida que aumente su cultura. Vease como la industria y la Banca en ella interesada, deben ayudar y contemplar con buenos ojos las actividades de las instituciones que van a regenerar el agro español.

La garantía del Estado

En la discusión de los Presupuestos, que acaba de iniciarse en el Parlamento, conviene que se desvirtuen algunos

conceptos que pudieran inducir a error. Uno de ellos la oposición a que el Estado haga frente a los compromisos adquiridos al avalar operaciones y entidades. Con un espíritu romántico, las palabras de los diputados que así han intervenido, serían aceptadas por todos. Pero no se puede desconocer la realidad. Y la realidad es que estamos en un régimen capitalista y dentro de él no cabe adoptar medidas parciales. Mientras subsista, sería insensato llevar la intranquilidad a las gentes y dar pie a que continuasen campañas criminales en nuestro descrédito.

No hay duda de que la Dictadura prodigó los avales; no la hay tampoco de que con varios de ellos, por virtud de esas concesiones, se realizaron turbios negocios y se favoreció a los amigos y compadres. Verdad. No menos verdad también que si en su iniciación este sistema de avales benefició a dichos elementos, después en los asuntos así desarrollados han intervenido personas ajenas y aún opuestas a la significación primitiva, que llevaron su capital a negocios y operaciones que tenían la garantía del Estado.

Además, no a todos los avales es lícito englobarlos en la misma estimación. Se ha dicho que no debía reconocerse un préstamo hecho por una entidad bancaria oficial a la Exposición de Sevilla. Fue otorgado el crédito bajo la presión del poder público y con una finalidad nacional. Ese organismo bancario ha de defender su prestigio y mucho más en esas circunstancias, puesto que el Estado no podía obligarle a meterse en asuntos que luego habrían de ir a fondos perdidos.

Darse cuenta de las obligaciones contraídas y de lo que importa al buen crédito de la República mantenerlas, no será una actitud que llegue con facilidad a las masas, pero en cambio redundará en el prestigio y consolidación del régimen.

Un balandro tripulado por dos deportistas alemanes, remolcado a Santander

SANTANDER.—Un pesquero ha remolcado al puerto de Mugarra a un balandro que estaba tripulado por dos alemanes y que navegaba sin mando a causa de que los tripulantes estaban extenuados por falta de alimentos.

Estos dos tripulantes, con otros dos que desembarcaron por enfermos en un puerto sueco, hace dos meses que salieron de Alemania para dar la vuelta al Pacífico atravesando el Canal de Suez.

Parece ser que días se encontraban en peligrosa situación, a causa de la marejada y haberseles agotado los víveres.

Cuando fueron recogidos, su estado de extenuación era tal que habían abandonado totalmente el mando.

Carta de despedida del señor Presidente de la Audiencia

Soria 11 de Nobre 1932.

Sr. D. Julio Rioja, Director de NOTICIERO DE SORIA

Mi distinguido y bondadoso amigo: En virtud de la Ley del 8 de Septiembre último, modelo de comprensión y generosidad políticas, el Excmo. Sr. Ministro de Justicia se ha dignado jubilarme a petición propia. Ello me obliga a abandonar Soria, con el sentimiento natural de quien ha sido objeto continuado de los más caros afectos y consideraciones.

Ante la imposibilidad de despedirme de todos mis amigos y conocidos personalmente como hubiera sido mi deseo me tomo la libertad de suplicarle que se sirva insertar estas líneas en el periódico de su distinguida dirección, al efecto de expresarles que me marcho de Soria, con el recuerdo de sus noblezas y cariños; con la gratitud más estremada.

Reciba Vd. Sr. Director con las gracias, y todos mis amigos y conocidos por su conducto, el testimonio del reconocimiento más profundo por la infinidad de atenciones con que se han dignado honrarme durante mi inolvidable permanencia en Soria.

José Boza Moreno.

Sentimos muy de verdad la ausencia del Sr. Boza Moreno, hombre culto y de corazón, que ha sabido demostrar en nuestra capital su rectitud, dejando gran número de simpatías que con toda sinceridad lamentan la ausencia del caballero que supo comportarse y ceñirse a la ley.

Al estrecharle la mano en su ausencia le deseamos la salud a que es acreedor para que disfrute de su independencia muchos años.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canivel MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

El paro por traslado de la Azucarera de La Rasa

Un conflicto mas en la provincia

Gestiones del Sr. Gobernador D. Mariano Campos

Por comunicación del Comandante de puesto de La Rasa (Osma) al Gobierno civil, manifiesta haber surgido un conflicto con motivo del cierre de aquella fábrica azucarera.

Por noticias particulares de hace algún tiempo ya conocíamos el grave perjuicio que esto iba a constituir a la región de San Esteban, Langa de Duero y pueblos limítrofes, donde sus tierras producen gran cantidad de remolacha, y además que para aquellos labradores es el complemento de la cosecha. Hoy al verse desposeídos de este principal elemento—La fábrica—aquella región tiene que sufrir las naturales y propias consecuencias y por tal originar perjuicios de gran consideración a los pobres labradores que con la cosecha de remolacha veían coronadas sus esperanzas; máxime que como en años anteriores fueron castigadísimo por la piedra y desde aquel entonces vienen retrasadísimos.

No hay que olvidar tampoco que en dicha fábrica trabajaban multitud de obreros de Burgo de Osma, Osma, San Esteban, Velilla, Langa y de otros pueblos cercanos, que hoy se verán desposeídos de estos jornales y serán tantos obreros más que agudicen la crisis. Esto es tan lamentable que justamente necesita el remedio que el nuevo Gobernador civil ha ido a gestionar de los poderes públicos.

Aun apesar de las gestiones realizadas por los pueblos interesados nada hasta la fecha ha podido conseguirse, la Fábrica parece que será trasladada a León con el grave perjuicio para la Ribera del Duero.

Por hoy nos limitamos de hacer más comentarios por estar en la creencia de que este asunto debe resolverse en la mayor armonía, y previendo que el nuevo Gobernador conseguirá cerca del Ministro de Agricultura el ruego que los pueblos de la provincia hacen, ya que renuncian a todo acto de violencia y si solamente al deseo propio de aquella región de la que desaparece una riqueza que no debe desaparecer ya que como dejamos consignado es el medio de vida, de producción y de trabajo que es lo que España necesita.

CORSETERIA

Hija de JULIA A. SANTULLANO

Últimos modelos

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Se reciben encargos de provincias

†

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

D. Juan Izaguirre e Izaguirre

Oficial del cuerpo de Correos

Falleció en Soria el día 16 de Noviembre de 1928
(Habiendo recibido los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su apenada esposa doña María Ventosa; hijos Anita, Marina, María Luisa, Casilda, María de los Dolores y Juan Manuel; madre política, doña Casilda García; hermanos, Julián, Manuel y Dolores (ausentes), hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes:

Ruegan una oración por el eterno descanso de su alma por cuyo acto de caridad le quedarán reconocidos.

Soria 14 de Noviembre de 1932.

Las misas que se celebren el día 16 a las 8 y 8 y media y el día 17 a las 8 y media en la Iglesia de San Clemente será aplicadas por su eterno.

Unas referencias

La cuestión forestal de Soria

Se habla mucho de nuestro problema forestal como riqueza provincial y se ha menudeado en nuestra prensa este problema a armante, en decadencia. La mayor parte de los que se han interesado por las cosas que en otros tiempos fueron fuentes de riqueza provincial, han protestado del estado actual de nuestros montes, casi desaparecidos, y han puesto un toque de atención para su resolución que se espera con ansiedad.

En la Geografía de la provincia hemos encontrado poderosos datos testimoniando la gran riqueza ganadera y forestal de otros tiempos que fueron poderosos auxiliares de nuestra economía. Las sierras de la Ceboñera y el Moncayo fueron asiento de grandes rebaños de ganado lanar que asombraron al Mundo por su calidad y sus productos; hoy quedan exiguos restos del pasado.

Los montes, talados bárbaramente por los hombres, quedan solo en el recuerdo, que han sido desaparecidos por la fiebre de nuestro cultivo agrícola verdadera mortaja de esas dos riquezas sorianas. Y esa tierra puesta en cultivo por el hombre, menos experto que la Naturaleza, aparece abandonada, convertida en eriales, ineptos para los cereales y la ganadería por el afán de un rendimiento momentáneo que nuestros hombres no han sabido ver. Hoy se lastiman de su torpeza que les hace llorar.

Hay hombres en nuestra provincia que tiene probado su gran labor para remediar estos males que han puesto en grave aprieto nuestras fuentes de riqueza. Sabemos por unas referencias veraces que el Ingeniero de Montes de la provincia está preparando un trabajo estadístico para demostrar y solucionar estos tres puntos fundamentales.

—La riqueza forestal de otros tiempos—

—Cual es su situación actual—

—Cual es su remedio—

Estos intentos plausibles de solucionar el grave conflicto que hemos apuntado merecen aliento. Y sabemos la preocupación que le proporciona a dicho señor Ingeniero la cuestión forestal, que no la quiere dejar perder sin antes aportar su esfuerzo; pero hace falta que los de Soria, los interesados, que somos los españoles, demos aliento a estos hombres que son verdaderos mártires de los errores cometidos por otros hombres.

Esperamos con ansiedad el resultado de su trabajo, y lo esperamos, por que en ello se va a demostrar varias cosas:

El valor de un técnico y la apreciación de los sorianos por estos hombres.

Un joven hablador.

La Compañía de Maderas
BILBAO
Oficinas y Fábrica, muelle Churrusa
Apartado n.º 44.

Carreras de escarabajos en París

El sencillo escarabajo no habría soñado jamás que el hombre lo llegara a convertir en su «caballo de carreras». Pero así ha sido, y ese singular deporte que comenzó hace algún tiempo en la Riviére, ha llegado hasta París, y en Montparnasse, donde ya fué posible más de una cosa singular, se celebran ahora con toda regularidad carreras de escarabajos.

El «hipódromo» donde se corren estos escarabajos de raza en París, se halla en un establecimiento no lejos del célebre café esquina del Boulevard Montparnasse. Acuden allí diariamente cientos de entusiastas deportistas, los cuales, para darse más importancia, conciertan las apuestas no en francos, sino en céntimos, para de ese modo cantar cifras mucho más altas.

Las carreras tiene efecto sobre una mesa de cristal de metro y medio de larga. Las pistas están formadas por unas hendiduras para cada escarabajo, de modo que los animalitos no pueden salirse por la tangente. El mecanismo para la salida es altamente moderno, habiéndose decidido el «método australiano», según el cual los escarabajos están contenidos por unas vallas que se levantan en el momento en que se da la señal para la salida.

Los insectos no parecen tener ganas de correr voluntariamente, pero se les induce a ello encendiendo una lámpara de luz intensa detrás de ellos. Entonces huyen precipitadamente de la luz para buscar la salvadora obscuridad de unas cejas de cartón colocadas al fin de la pista.

Hasta entre los escarabajos hay importantes diferencias individuales. Algunos son muy rápidos como si supieran efectivamente de lo que se trata; otros, en cambio, apenas se mueven y llegan muy lentamente a la meta. Por los buenos «escarabajos de carreras» se pagan altos precios, si bien los pobres animalitos duran muy pocas semanas extenuados por completo con el agitado trabajo a que se les somete.

Recetas utiles

Téngase siempre a mano papel de parafina, pues resulta muy útil para envolver alimentos que se desean conservar frescos de un día para otro.

Para impedir que un plato resbale al ser colocado encima de un trozo de hielo en la heladora, se coloca debajo del plato una arandela de caucho, como las que se utilizan en los tarros de conserva.

Lea V. Noticiero de Soria

Excelente revista para la mujer y muy especialmente para los centros de enseñanza

Hemos recibido los ejemplares correspondientes a Octubre de «EL CONSULTOR DE LOS BORDADOS», la más antigua, útil e interesante revista dedicada exclusivamente a la mujer.

Los cuadernos de esta publicación, son en extremo interesantes por su «SUPLEMENTO LITERARIO MUSICAL», de escogido texto, en el que se publican trabajos literarios de acreditadas firmas, música, una cuidada sección dedicada a «LABORES FEMENINAS», una interesante novela que se da en folletín encuadernable y una interesante sección titulada «CHARLAS ARTISTICAS» en la cual la competente profesora *Yvonne Baudry* da mensualmente lecciones detalladísimas sobre artes decorativas, aplicadas al adorno general de la casa y de la indumentaria femenina, como son: el arte de repujar los metales y la piel, el pirograbado, el piroesculpido, el esmalte, el *ghesso*, el *batik*, la pintura sobre toda clase de tejidos y una infinidad de trabajos artísticos de difícil enumerar.

En cuanto a lo que podríamos denominar parte técnica de «El consultor de los bordados», nada deja de desear, superando a todas las revistas que pretenden simularse a ellas.

Así pues, las señoras o señoritas que quieran dedicar sus actividades a la confección de labores de aplicación doméstica, así como las *Directoras de Colegios*, encontrarán en esta hermosa revista lo siguiente: Abecedarios y medallones combinables de diversas formas para juegos de cama y mantelerías, enlaces de diferentes tamaños, cenefas, colchas, estores, visillos, modelos para toallas de comunidad y de manos, escotes para camisas, emblemas, muestras de encaje de bolsillos, mallá y crochet, enlaces para pañuelos y ropa interior y una infinidad de modelos a su tamaño especial para toda clase de labores de utilidad y adorno.

«El consultor de los bordados», que ha llegado ya al año XXVIII de su publicación, se edita en dos ediciones, una de lujo y otra económica y remite gratuitamente un ejemplar de muestra a quien lo solicite a su Administración, calle Muntaner, 65-Barcelona.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL.-100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERES ANUAL.-CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.-IMPOSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.-Cheques.-Descuentos de letras.-Premios de Lotería.-Cambios de monedas y billetes extranjeros.-Valores.-Depósitos.-Bolsa.-Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

SORIA

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con

Depurativo infantil y Pasta

Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Pasaje Romero 10 MADRID

Sucursal: Caballeros 6 SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras para Cementerio.

Ecos y Noticias

Viaje del Sr. Alcalde

A propuesta de varios señores concejales, por reconocer la conveniencia que puede afectar a interesantes asuntos del Municipio; el Sr. Royo Arana, saldrá en breve para entrevistarse con el Sr. Ministro de Agricultura, con objeto de hacerle saber la necesidad que hay de que en el día queda solventadas varias peticiones hechas por este Ayuntamiento.

Acompañarán al Sr. Alcalde el Asesor Sr. Sanchez Malo y el Administrador de la Mancomunidad don Nicolás Hernandez.

Petición de mano

Por don Luis Perlado y para su hermano Francisco, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Felisa Hernandez Dominguez, hija de nuestros buenos amigos don Sinforos y doña Manuela.

La boda tendrá lugar en fecha próxima.

Felicitemos al futuro matrimonio y a sus respectivas familias.

CONGORILA

Aporta al cinema un caudal de maravillas desconocidas, pues ella EMPIEZA DONDE OTROS ACABARON

Natalicio

Ha dado a luz una preciosa niña doña Antonia Garcia de Leaniz, esposa de nuestro querido amigo y paisano don Francisco Mozas del Campo, Inspector de Policía Urbana. Cordial enhorabuena.

Las obras del Circulo de la Amistad

La ampliación de salones, instalación de calefacción, saneamiento y otras obras relativas al mejoramiento de los locales, van adelantando progresivamente.

Justo es consignar que estas obras se hacen sumamente necesarias en una Sociedad floreciente y democrática y por tal, felicitamos al Presidente señor Calvo y demás señores de la Junta Directiva.

CINE IDEAL

Presenta el JUEVES

a **Elissa Landi** y **Victor Mc Laglen**

en la soberbia producción

La Lotería del Diablo

Una producción FOX de una enorme intriga y emoción

¡GRAN EXITO!

La travesía de San Juan

Esta calleja mal pavimentada, sucia, y con profundas roderas de carros y carretillas, necesita por momentos una reparación, cual necesita también la calle de San Juan.

Un poco de buena voluntad y reconocer que son lugares de tránsito, sería lo suficiente, para que se vea el mejor medio de dar comienzo a esta necesaria reparación.

El nuevo Gobernador

En atento saludo nos participa el Excmo. Sr. Gobernador D. Mariano Campos Torregrosa, haberse posesionado da su cargo, ofreciéndose a la vez con toda sinceridad para cuanto se considere útil en relación con los intereses generales de la provincia. Agradecemos la fina atención.

Congorila

es la primera y la UNICA película AUTÉNTICA de todas las que se anuncian como hechas en el continente africano con SONIDOS NATURALES

Nuevo Inspector de Escuelas

En recientes oposiciones celebradas en Madrid ha obtenido plaza de Inspector de Escuelas nuestro buen amigo D. Teógenes Ortega Frías, actual maestro de Valdanzo.

Felicitemos al estudioso y culto maestro por el triunfo obtenido.

El palacio de la Enseñanza

Nuevamente ha girado visita el Arquitecto del Ministerio con objeto de estudiar definitivamente el emplazamiento del Palacio de la Enseñanza en nuestra capital. Según nuestras noticias, hay posibilidad de que el edificio fuese enclavado en el solar del ferrial que hoy ocupa la Fuente del Campo, desviando la carretera.

Celebraremos que de una vez quede solucionado este problema, tanto por las necesidades que ya dejamos expuestas, como también para dar trabajo al obrero.

¿Ve usted este anuncio tan pequeño?
Sirve tan solo para anunciar uno de los mejores films

Trader-Horn

¿DONDE? ¿CUANDO?

Concejales comisionados

Por unanimidad se nombra en la sesión del sábado a D. Aurelio de Marco, para que forme parte como vocal de la Comisión Provincial reguladora del mercado del trigo.

Para que formen parte de la Comisión de Evaluación al examen aprobación y acuerdo de exposición al público del Repartimiento de la Contribución territorial sobre las riquezas rústicas y pecuaria en esta capital para el próximo ejercicio de 1933 fueron nombrados los concejales Señores Ruiz, Dominguez, Herrero y Rioja.

Turismo

Nuestro distinguido amigo D. Blas Taracena Aguirre, Secretario de la Junta Provincial del Turismo nos remite varios ejemplares de la nueva edición del folleto «Indicaciones Útiles para el Viajero» reciente publicación de la Junta Provincial del Turismo.

Dicha publicación lleva el mapa de la provincia cosa utilísima para el viajero, así como los precios y salidas de los automóviles de línea; hoteles, fondas, garajes, archivos fotográficos etc. y todo cuanto se relaciona con los servicios públicos.

CUANDO VEA

CONGORILA

no querrá ni oír hablar de ninguna otra película de la selva africana.

¡¡PRONTO!! en el mejor cine de nuestra capital.

Cine Ideal

Ayer se proyectó en este elegante salón, MARRUECOS la formidable producción en que Marlene Dietrich hace alarde de su enorme temperamento artístico. Es una película de estudio psicológico, admirablemente dirigida e interpretada. Al lado de la Dietrich no desmerecen Gary Cooper y Menjou, cuyos respectivos papeles interpretan sobriamente.

Al público inteligente le gustó mucho MARRUECOS, haciendo, sin reservas, grandes elogios de ella.

El jueves se estrenará otro grandioso film de esta temporada, titulado «La Lotería del Diablo», de la que son protagonistas nada menos que Elissa Landi y Victor Mc Laglen.

Como viene sucediendo hace unas semanas, ésta película de jueves, será una de las que más gusten al público.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Venta en farmacias.- Fideja folleto a Laboratorio Saiz de Carlos, Serrano, 30-MADRID



STICKSTOFF-SYNDIKAT

Nitrato de Cal IG

¡RESULTADO SEGURO!
¡FERTILIZANTE BARATO!

15-16 % de Nitrógeno y un 28 % de Cal

El NITRATO DE CAL IG es exento de polvo y de aspecto blanco

De venta en las principales casas de abonos.

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

Pensión NUMANCIA

(Antes NAVASTUR)

Avenida Pl y Margall, 16, 2.º izqda. Telef. 96.778 MADRID.

-Expléndida situación - Frente al Palacio de la Música

Propietario: ANDRES RODRIGUEZ

Antiguo Jefe de cocina del «Hotel Comercio de Soria»

Trato especial a los sorianos

- Precios especiales para familias y estables -

- Noticiero de Soria -

Periódico defensor de los intereses de la
provincia, de gran circulación

Oficina y Talleres tipográficos, Plaza de Aguirre, 9, SORIA.

Suscripción al año 4 pesetas 99 céntimos

Se hacen toda clase de impre-

- - sos a precios económicos - -

Sarna-Roña

Se curan comodamente en diez minutos, sin baño, con el **Sulfureto Caballero**

De venta en droguerías y farmacias



Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ

S O R I A

PEDRO HERGUETA

A G E N C I A

CHEVROLET

Lea V. «Noticiero de Soria»

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino

Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto

Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Jabones **“ASEO”**

SON LOS PREFERIDOS

Fabricante **Simón Sainz - SORIA**

Anúnciese V. en NOTICIERO

ALMACEN DE CARBONES

DE

JUSTO SANZ

Caballeros 15.-SORIA

Venta de carbón de roble canutillo superior a pesetas 2 arroba, id de segunda clase a 1,75, cisco superior a 2 25 saco. Se sirve a domicilio.

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas

Reservas.... 6.100.000 "

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de Peñaviver, 13.

HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.

TERUEL Plaza de D. Carlos Castel, 20 y 21.

LEKIDA Rambla de Fernando, 2.

SORIA Plaza de Aguirre, 3.

VALENCIA Plaza de Emilio Caslar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerb Balaguer-Barbastro - Burgo d. Osma-Galatayud-Caminreal-Carriena - Caspe-Daroca - Ejea de los Caballeros - Fraga - Jaca Molina de Aragón-Monzón-Sarriena - Segorbe-Sigüenza-Tarazona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la estación Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual

Saldo en 31 de Diciembre de 1930

PTAS. 52.244.863'89

en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahorros del BANCO DE ARAGON tienen, además de sus capitales impuestos, sólidamente invertidos, la garantía del capital y reservas del Banco que ascienden a

26.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España, libres de comisión.

Plaza de Aguirre, 3

S O R I A

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de elementos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los trabajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

La mejor cerveza "EL AGUILA"

GERVEZA DE BARRIL

GERVEZA "DORADA"

GERVEZA "ALEMANA"

Depósito: Caballeros núm. 12 -SORIA- Encarnación Yubero

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y

F E S D E V I D A

de venta en la imprenta de este periódico